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Adalékok a XX. századi művészettörténeti kutatásokhoz  

BÉLA DURÁNCI  

„A FORMA ÉLETE"  

A művészeti központok avantgárd történéseinek a harmincas években  
nem volt hatásuk az itteni szobrászatra; a „meggyökerezettség" pedig  
amelynek rendkívüli példáit találjuk a korabeli festészetben, nem lob-
bantotta fel a kivételes tehetségek alkotói szenvedélyét. E környezetnek  
tehát a szobrászatban nem alakultak ki saját példái, amelyek segítségé-
vel szembehelyezkedhetett volna az idegen hatásokkal.  

A szobrászati alkotásokat vidékünkön mindig értékelték és keresték,  
de saját szobrászatunk híján a közönség a nagyobb központokban: Bu-
dapesten, Belgrádban és másutt vásárolt. Ugyanakkor nehezen képzel-
hető  el, hogy e vidék alkotói kihívást jelentett volna a „megbízott" m ű-
vésznek.  

AttGl kezdve, hogy Đorđe Jovanović  1887-ben Párizsba ment, s  
1889-ben megrendezte els ő  tárlatát az ottani Salon d' Automne-ban,  
és — mondjuk — a jugoszláv szobrászat 1987 nyarán megrendezett  
negyedik pancsovii kiállításáig számos művészileg releváns történés vi-
harzott át e tájon. A kezdetekt ő l napjainkig művészeink rendelkezésére  
álltak a modern művészet időszerű  történésér ől szóló informáci бk.  A 
korszerű  törekvéseiről ismert budapesti Nemzeti Szalon 1901-ben Új-
vidéken, 1903-ban Szabadkán, 1906-ban K .ikindán, 1908-ban Versecen,  
1910-ben pedig ismét Újvidéken és Pancsován rendezett kiállítást.  

A Művészház is a modern művészetet népszerűsítette; e tekintélyes  
irntézmény egyik alapit б  tagja (1909-ben) Pechón József (itteni) fest ő  és  
szobrász volt. A pesti kiállításokon, amelyekre vonattal könnyen el  
lehetett jutni, az érdekl ődők megtekinthették a párizsi m űvészek: Edou-
ard Manet, Renoire, Monet és más impresszionisták festményeit, de  
láthatták a belga Menuiere (1907-ben megrendezett önálló kiállításán  
96 szobrot mutatott be), továbbá a híres Rodin és Archipenko m űveit,  
amelyek a tízes években a pesti m űvészek számára a „modern" szob- 

* Folytatás a júniusi számunkb бl.  
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rászat fogalmát jelentették. A századforduló folyóiratai is részletesen 
beszámoltak az európai központokban történtekr ől; egyebek között 
NIаillolról, Bráncusiról,  í  Me troviéról, az expresszionizmusról és egye-
bekről írtak. A két háború közötti id őszak szobrászai közül a vajda-
ságiak jól ismerték Merovi ćot, Pallaviccinit (Palavi čini), Studint, Kri-
nićet, Stijovićot, Rosandićot ... Ők valamennyien Vajdaságban is be-
mutatkoztak. A második világháború után a kapcsolatot az ország m ű  
vészeivel a nálunk igen fejlett m űvésztelepi mozgalom jelentette.  

Mindennek ellenére az itteni .agrárkörnyezetben még a harmincas évek  
avantgárd mozgalmai sem háborgatták meg m űvészeink megszokott, las-
súbb „járását". De az is igaz, hogy itta múltat mindig is nagyra érté-
kelték, s a polgári lakásokat mára múlt századtól ért ően kiválasztott  
művészi alkotások díszítették. A vásárlókat nem zavarta, hogy a nagy-
világ művészeti életének robbanásaiból keletkezett alkotások ide már  
kellően lehűtve érkeztek.  

A szobrászatban nem születtek olyan kiemelked ő  .alkotások, mint a  
festészetben. Egyetlen itteni szobrász sem n őtt fel az ún. európai ma-
gasságokhoz. Az emlékművek — amelyek rendeltetése, hogy egybegy űjt-
sék a közösségi tapasztalatokat, érzéseket és a m űvészi pillanat avant-
gárd kifejezését, s egyfajta esztétikai ék módjára szétfeszítsék a hagyo-
mányos korlátokat — többnyire a napi politika érdekeinek vannak  
alárendelve.  

JELEK A TÉRBEN  

A vajdasági szobrászat legtermékenyebb id őszaka a hatvanas évek  
elején bontakozott ki, amikor az itt féln&t m űvészek már a modern  
művészet kiemelkedő  úttörői között vannak. A művésztelepek ekkor  
fennállásuk tízéves évfordulóit ünneplik, megalakul a zombori Képz ő-
művészeti Ősz és a szabadkai Képz őművészeti Találkozó nev ű  intéz-
mény. A jugoszláv festők I. szabadkai összejövetelén (1962. szeptember 
28-30.) Mindrag B. Proti ć  bevezető  beszámolójában emlékeztetett arra,  

hogy „A párizsi Modern Művészetek •Мúzeumában 1961 végén meg-
rendezett kiállításunk alkalmával Michail Ragon ismert francia kritikus  

azt irts, hogy Jugoszláviában az él ő  művészet, azaz az avantgárd mo-
dern művészet a tulajdonképpeni hivatalos m űvészet. „Bármennyire is 
szépen hangzik ez, mégis inkább hazánknak, mintsem a m űvészeknek 
szóló bók, mert az ilyen összhang gyakorlatilag lehetetlen. Annál is in-
kább, mert az összejövetel részvev őinek többsége egyetértett Proti ć  má-
sik megállapításával: ,,Az ötvenes évek közepén jelentkez ő  tünetek ma  
mára művészet és a társadalom viszonyának krízisévé váltak."  

Nehezen lehetne bizonyítani, de tény, hogy a háború el ő tti „szociá-
lisan elkötelezett művészet" légkörének és annak a tudatnak az ered-
ménye, amely a Híd körüli képzőművészeti történéseket, valamint az 
ifjak szabadkai, zentai, becsei kiállításait irányította, hatással volt a 
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Aleksandar Zarin: Az elesett harcosok emlékm űve, Törökkanizsa, 1964  

későbbi eseményekre. (Becsén nyomtatták ki egyébként Đorđe Andre-
jevié-Kun Krvavo zlato (Véres arany) című  grafikai mappáját.) Tény,  
hogy a művészeknek és a művészetnek a szocialista fejl ődés szempontjá-
ból való hasznosságát a szabadság els ő  éveiben az a nemzedék hangoz-
tatja és védelmezi, amelye szellemi kisugárzás hatáskörében n őtt fel,  
s amelynek tagjai majd a művésztelepek alapítói lettek.  

Vajdaság így, történelmében el őször, valóban a szobrászati alkotások  
és a művészek „szülőföldjévé" vált.  
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Ana Be3~lić  Anya és gyermeke című  szobra, amelyet 1955-ben állí-
tottak fel a Szabadka melletti Sándor (Aleksandrovo) külvárosi, még  
inkább falusi .környezetében, a hagyományos emlékműszobrászat elleni  
első  nyílt „támadást" jelentette. Az egyszer ű  antropomorf kompozíció  
a szobrászat lényegi kérdéseit veti fel. A „bármilyen" térségben elhe-
lyezhető  megformált modell helyett a forma, az anyag és a tartalom,  
valamint a környezet összhangjának kérdését helyezi el őtérbe. Ezzel az  
alkotással Ana Be lié megkérd őjelezte az emlékm űvek hagyományos tí-
pusát is, megkezdte a sablonok megszüntetésének folyamatát, és lehet ő-
vé tette a téma sajátságosabb megközelítését. A szimbólum itt asszo-
ciációkаt és érzéseket vált ki. Ezáltal az emlékmű  ,,olvasata" felesle-
gessé vált, s az emlékm ű  elvesztette ráer đszakolt és művészeten kívüli,  
„napi" jelentését. A konkrét esetben a szobor, a tiszteletadás emlékm ű-
vévé vált: archetipikus, sűrített és ezért meggy őző  szimbolikájú alko-
tássá. Az elbeszélés helyett a m űvész a vitális formával az érzésekre  
hatott.  

A háború utáni első  szobrásznemzedék kötelességtudóan tanulva ant-
ropoform irányvételű  professzoraitól, elfogadja az emberi alakot mint  
„olyan ideális formát, amelybe minden alakzat beletorkollik teljesebb,  
ösztönösebb azonosulásunk végett" (Herbert Read), ugyanakkor viszont  
birokra kel azokkal a problémákkal, amelyeket maga a forma, a már  
könnyen hozzáférhet ő  két háború közötti avantgárd szobrászati örökség,  
valamint a plasztikus kifejezés háború utáni kiválóságainak alkotásai  
vetnek fel.  

A bánáti Szerbcsernyén 1923-ban született Aleksandar Zarin a Belg-
rádi Akadémia növendékeinek szokásos útját járta végig. 1954-ben,  
amikor a háborús tematika iránti érdeklődése nyilvánul meg, a talap-
zatra egy robbanásban kivirágzott aknavet ő  gránátot helyez. A kitö-
rölhetetlen múlt acélvirágát „vázának" nevezte el. A háború borzal-
maira emlékeztet ő  edény az egykori harcosokra és áldozatokra asszo-
ciál. Ez azonban nem felel meg Zarin temperamentumának oly mérték-
ben, mint ahogyan például a hulladéktelepen inspirálódó Zoran Petro-
vićnak.  

Mivel hajlamos az építésre, talán a smederevói vagongyárban szer-
zett korai tapasztalatai miatt is Zarin a példaképét Oszip Zádkin  
Emlékm ű  Rotterdam városának című  monumentális, legismertebb mo-
dern emékművében találhatta meg. Zarinnak és nemzedékének saját-
sága volt a tér utáni vágyakozás is; 1957-ben egyik alapító tagja  a 
Prostor osam elnevezés ű  csoportnak. A péterváradi várban ma is ott  
áll az ugyanekkor készült Haldokló című  szobra. Itt az expresszív  
töltésű  szimbolikus formát mértani logikával építette sajátságos mono-
politikus vertikálissá. Ezen a szobrán az ember csupán a kezdeti im-
pulzust jelenti, a formák pedig alá vannak rendelve az egység részei  
közötti kölcsönös viszony törvényszerűségeinek. Elhagyja a modell fa- 
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Aleksandar Zarin: Sebesült, 	1961 

ragásónak elvét, s a stilizálást is túlhaladja, hogy az archaikus totemet 
mai szenzibilitású, ,,felismerhet ő" építészeti ambienssé alakítsa át. 

Említést érdeméi Zarin 1961-ben Adán kivitelezett szobra is. Ami-
kor elvállalta a feladatot, Aleksandar Zarin mindenekel őtt azt vette 
figyelembe, hogy Ada hagyományos településszerkezete az emlékm ű  
számára kijelölt térségben nem viseli el a „tömböt" vagy a „kontempla-
tív platót". A forgalmas útkeresztez đdésnél, az ott levő  templom hi-
valkodó vertikálisa mellé a „térbeli ketrecet" javasolta, azon vázlatok 
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egyikét, amelyeket Aleksa Čelebonović  „lineáris konstrukciónak" nevez, 
Stojan Čelié pedig együtt, „Zarin legértékesebb m űvének" tart. 

A Vázától kezdve, illetve abból a felismerésb đ l kiindulva, hogy a 
felrobbant gránát vizuális élményének többszörös jelentése és er ős jel-
képisége van, Zarin az „egyszerű" tárgy deformálásával asszociatív 
töltést valósft meg. A szintén 1954-ben alkotott Áldozat című  szobrá-
nak vertikálisa a végtelenbe, az elérhetetlenbe nyúlik, s a fájdalmas vá-
gyakozás megrázó érzetét kelti. A magasba tör ő  végtelen vágyakozás 
és fájdalom, az ember szinonimáját jelent ő  kézzel megjelölt vertikális, 
az ívbe feszülő  test önmagában is többszörös jelentés ű, az egziszten-
ciális „kín" görcse beszédes emberi tartalom, s ill ő  a művészeket és a 
társadalmat foglalkoztató tematikához. A teljes érzelmi töltés feltárt 
részletei, amelyek az 1956-ban készült Ellenállás című  alkotásban egye-
sülnek, kulminációjukat az adai emlékműben érték el. A síkság büszke-
ségének vertikálisa, az önmagukét elszántan véd đk pajzsa, a kaszák és 
villák mint a parasztlázadás ősi jelképei, s végül a humánus vágyakozást 
kifejtđ  kezek a látómez őt betöltő  „vasketrecben" egyesülnek. 

Cseh Károly, a két háború közötti munkásmozgalmi aktivista, forra-
dalmár, tanító, és író, a Szervezett Munkás és más folyóiratok mun-
katársának szül ővárosában az egykori tanítványok és harcostársak bát-
ran vállalták a kockázatot: a falu számára is szokatlan, s őt provoka-
raiv képzőművészeti alkotást. Herbert Riad a modern szobrászat jel-
legzetességeiről írva 1964-ben egyebek között megállapítja: „Egyszer űen 
új vaskorról beszélhetünk." Vajdaságban az 1961 -es adai ellenállási em-
lékmű  után hasonló alkotások sora keletkezik majd. Zarin ezzel az em-
lékművel igazolta az angazsáltságot, és bizonyította a szobrászat „meg-
gyökerezettségét" a vajdasági térségben. 

Ugyanabban az évben egyik „sebesültje", illetve haldokló harcosa 
válik köztéri szoborrá Kikindán, két er őteljesen rohamozó katonája 
pedig 1964-ben a törökkanizsai emlékm ű  koherens plasztikai egységévé 
válik. Ugyanakkor a „kéz" követte az egészt képez ő  részek kölcsönös 
egybehangolásának építészeti logikáját „korunk modern kollektív tuda-
ta katalizátorának" (Lazar Trifunovié) egyedülálló szimbólumáig. 

Egy „itthoni" motívum, az 1958-ban keletkezett Megbokrosodott ló, 
illetve az 1979-ben alkotott Megbokrosodott ló tI. az élet átélésének 
folytonosságát jelzi. A két tömeg dinamikus ritmusú közlekedésének, il-
letve távolodásának szubtilis szikrázása er ő teljesen és meggyőzően tük-
rözi a nyugtalan állatok titokzatos érzéseit, remegését. A temperamen-
tum és a méltóság ötvöz ődik itta formák tökéletes összhangjának meg-
testesüléseként. Hajlékonysággal jellemezni azt az ormótlan tömeget, 
amelyből hosszú nyak és nénéz fej nyúlik ki, azaz négy hosszú kinövés 
oda nem illően terheli a domináns tömeget, anakronisztikus volna az 
említett részek együttesét átszöv đ  vitalitás nélkül. Elfogadva a kihívást, 
Zarin nem a mozdulatot formálta meg, hanem kizárólag azoknak az 
alakzatoknak a hatásával keltette életre a formát, amelyek alávetik ma- 
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Glid Nándor: Akasztottak balladája, Szabadka, 1967 

gukat a klasszikus törvényszer űségeknek. Ezekben az egyedülálló kom-
pozíciókban „a két forma annyira önálló és különálló, hogy az ideális 
kontraszt szerkezeti egyensúlyát teremtette meg." (Lazar Trifunovi ć : 
Aleksandar Zarin szobrai 1950-1974., katalógus, Az Écskai Művész-
telep Modern Képtára, 23. b.). A vidékünkön olyannyira népszer ű  és 
számtalanszor megismételt motívummal a szobrász meggy őzben mutatta 
be a korszerű  plasztikus kifejezés és a hagyományos szobrászat közötti 
lényegbeli különbséget. 
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Az emlékműszobrászat hagyományos értelmezésének megsz űnése a fel-
szabadult kreativitás számtalan koncepciójának kibontakozását eredmé-
nyezte. 

A végtelen síkságból kinyúló jegenyékhez, kútgémekhez, templomtor-
nyokhoz hasonlóan tört az ég felé 1962-ben a zsablyai réten látható 
három magas, karcsú emberi alak, nem mssze a Bánátba vezet ő  tiszai 
hídtól. A leengedett kezű  bronzif jak meztelenségük békességével, csupasz 
mellel állnak a láthatatlan, gyilkos csövek elé. Az expresszíven megfor-
mált lemez több helyen ki van lyukasztva; a lyukba madarak fészkel-
tek, úgyhogy e maradandó vertikálisuk „szívében" madárfiókák csivi-
telnek. Az emberekt ől távol, a végtelenben villámsújtotta magányos 
fatörzsként álló emékm ű  az élet és a halál örök kapcsolatát hangsúlyoz-
za, e figurák pantomimje kegyeletet vált ki; emberi büszkeséget merí-
tenek a szülőföldből, amelyért egy humánusabb jövő  nevében életüket 
áldozták. 

A sajkási emlékmű  kétségtelenül az e síksághoz idomuló .autentikus 
emékműszobrászat határköve. Annak a művésznek az intuíciójával, aki 
ehhez a tájhoz köt ődik, s aki alkotásaival a síksági emberek ősi ta-
pasztalataival és a lelkükbe zárt szimbolikus jelentésekkel fejezi ki 
magát, Jovan Soldatovi ć  alkotói munkásságának csúcsát valósította meg. 
Az egzisztenciális vertikálist érvényesítve — akárcsak Zarin Adán, de 
expresszív és antropomorf formákkal — az elmélkedésre késztet ő  ho-
rizontális fölött elhangzó tiltakozó kiáltást örökítette meg. A két ős-
formájú jelentés ellenpontozásával az emlékm ű  a kollektív tudathoz 
szóló általános üzenet ű  szimbólummá nőtt, de ugyanakkor tartalmazza 
a regionális gyökereket is. 

Glid Nándor szobrász Szabadka közelében, a Palicsi tó mellett szü-
letett 1924-ben. A romantikus környezet, a pittoreszk táj, ahol a tu-
risták gondtalan nyüzsgését látta, nem lelhet ő  föl ennek az egyedülálló 
művésznek az alkotásaiban. „A fájdalom apoteózisa — ahogyan Lazar 
Trifunovié nevezte a művész e megrázó alkotását — borzalommal 
töltđdik fel, az ember számára felfoghatatlan „halálgyárak" élményei-
vel. Szabadka városa közvetlenül a háború után nem fogadta különö-
sebb megértéssel az egykori kőfaragó, majd a népfelszabadító háború 
harcosának visszatérését. Az iparm űvészeti iskola elvégzése után az aka-
démiára került, ahol 1951 -ben diplomált, utána tartósan Belgrádban 
telepedett le. 

Glidben ifjúkorából megmaradt az esztelenség elleni lázadás. A há-
ború után fiatal művészként az embertelenséggel a portrék humanitását 
állította szembe. Ebben a jelent ős sikere volt, mert „egy észrevétlen 
konceptussal a lehet ő  legtöbbet bontakoztatta ki az emberekb ő l, akiknek 
a jelleme a plasztikus kifejezés és ösztönzés miatt érdekelte" (Stojan 
Čelié). 

1944 nyarától kezdve az emberiség tudatába vés ődtek azoka doku-
mentumfényképek, amelyek az éppen felszabadított haláltáborokat mu- 
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An4 Bešlié: Anya h gyermeke, Szabadka, 1955  

tatfák be. Ezek civilizációnk lelkiismeretét terhelték. „A tárgy, amely  
nyugtalanít — az elsó lépés a m űvészet felé" — jegyzi le Aniela Jaffe  
a modern művészetrő l mint szimbólumról szóló tanulmányában Jean  

Bazain szavait arról a banális tárgyról, amelyet Marcell Duchamp lép-
tetett el ő  kiállítási tárggyá (Carl G. Jung: (ovjek i njegovi simboli.  
Mladost, Zágráb 1974. 253. o.).  
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Az említett fényképek ilyen er đs hatású „nyugtalanító tárgyak"  
voltak. Glid akkor kezdte đket irányjelzđként felhasználni, amikor pá-
lyázatot írtak ki a mauthauseni jugoszláv áldozatok emlékm űvének el-
készítésére. Márványszarkofágra applikált „fémgrafikáját" 1957-ben ál-
lították fel az egykori táborban. A téma megközelítésének eredetiségét  
mutatja; az összefonódó, mintegy vonagló csontvázak lidércnyomásos  
ritmusa a dokumentumfényképek jeleneteire emékeztet.  

A fájdalom „apoteózisát" választva alkotói útként, elkészítette  A 
nácizmus a'ldozatai nak emlékm űvét Daahauban. A nemzetközi zsűri  
döntése alapján Glid 1959-ben megformázta a tábor „apel-platz"-át, az  
ember megtöretésének és megsemmisítésének a szinonimáját. Majdnem egy  
évtizeddel késđbb, 1968-ban ugyanott felállították az emberi szenvedés  
e lenyűgöző  domborművét, Glid autentikus s ugyanakkor szimbolikus  
alkotását. Glid Nándor ezzel az alkotásával a világ művészeti kincses-
házát tette gazdagabbá.  

Csupán egy évvel késđbb, 1967 novemberében ava.. ~ak fel Szabadkán  
Az akasztottak balladája című  emlékművét, az 194 i-ben kivégzett for-
radalmárok és hazafiak tiszteletére. Az él đket figyelmeztetđ  felkiáltójel  
ez a Glid-szobor, amelynek címét Villontól kölcsönözte. Ez á m ű  „már  
a megrendelés el đtt is létezett" — mondta a szerz đ . Elképzelését az egy-
kori kaszárnya udvarában levđ  akasztófák helyén, a város szövetében  
levđ  füves térségen valósította meg a bitófák és áldozatok bronzba ön-
tött vertikális együtteseként.  

Glid nehéz utat választott. A dokumentumfényképeket felhasználva  
— amelyeket a mai nemzedékek jól ismernek — könnyen az „olvasha-
tó" alkotások terére Csúszhatott volna át, amelyek viszont az id đ  mú-
lásávral a feledésbe merül đ  fényképek miatt a jövőben esetleg veszíte-
nének meggyđzđ  erejükbđl. Ellenállva a motívum vonzd, deskriptív na-
turalizmusának, Glid a borzalmas emlékeztet đ  részeit univerzális jelen-
téssé, saját kreativitásának felismerhet đ  formájává alakította át. A ha-
láltáborok borzalmai egy korábban ismeretlen jelet hoztak létre — a  
szögesdrótba keveredett, csontig fogyott ember képét, aki halálos göres-
ben, mintegy az élet borzalmaitól való egyedüli szabadulásban verg đ-
dik.  

Glid művészete, bár nem a szül đföldbđl csírázott, mégis magán viseli  
a síksági szorongás jelét. Az akasztottak balladája vidékünk em'ékmű -
szobrászatk tartósan egybekapcsolta a világ köztéri szobrászatával.  
Nehézség nélkül kommunikál az itt él đkkel éppúgy mint az egykori  
vándorokkal a pléhkrisztus tette — ahogyan azt a költ đ , Tolnai Ottó  
is mondta róla.  

KARTAG Nándor fordítása  

(Folytatjuk)  


